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1 Jak číst background 
 Tento background report (dále BGR) byl vytvo-

řený pro účely Pražského studentského summitu, re-

spektive pro simulované jednání Úřadu OSN pro drogy 

a	kriminalitu (UNODC – United Nations Office on Drugs 

and Crime). Obsahuje stručný úvod do problematiky re-

integrace vězňů určený delegátům pro pochopení 

základních souvislostí. Slouží rovněž jako podklad k se-

psání vlastních stanovisek z pohledu jimi zastupovaného 

státu. Dále poskytuje možné otázky pro jednání a dopo-

ručené zdroje k hlubšímu porozumění problematice. 

BGR byl sepsán v srpnu 2023. 

2 Úvod
       Předcházení trestné činnosti a posilování systémů 

trestního soudnictví je jádrem práce UNODC a je nezbyt-

ným předpokladem pro boj proti nadnárodnímu organi-

zovanému zločinu, obchodu s drogami, korupci a tero-

rismu.1 Jednou z možností, jak výkonu trestné činnosti 

předejít, jsou programy sociální reintegrace odsouze-

ného během jeho pobytu za mřížemi. Konkrétně systém 

trestu odnětí svobody podle Mezinárodního paktu o ob-

čanských a politických právech2 zahrnuje zacházení 

s	vězni takovým způsobem, jehož hlavním cílem je ná-

prava a sociální reintegrace.3 Pokud se náprava jedince 

a	jeho znovu začlenění do společnosti podaří, dá se tak 

předejít jeho návratu k trestné činnosti.4 O tomto pro-

cesu mluvíme, jak již bylo zmíněno, jako o sociální rein-

tegraci. 

           Pracovní příležitosti, přístup ke kvalitní zdravotní 

péči, vzdělávací a kulturní aktivity nabízené ve vězení – 

to vše jsou příklady reintegrace do společnosti, kterou lze 

provádět od okamžiku uvěznění až po propuštění je-

dince. Hlavním cílem těchto programů je podpořit rozvoj 

vězně, umožnit mu plynulý a snazší návrat do běžného 

života a tím současně snížit jeho šanci na opakování ja-

kéhokoliv trestného chování.  
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3 Základní práva vězněných osob v mezinárodním 

právu 
Lidé, kteří jsou odsouzeni k trestu odnětí svobody, 

se stávají mnohem zranitelnějšími než ti, jimž základní 

práva a svobody nebyly nějak omezeny. Z tohoto faktu 

vychází několik dokumentů schválených na mezinárod-

ním poli. S jistotou lze říci, že práva vězněných osob jsou 

lidskými právy.5 I proto významné lidskoprávní doku-

menty kladou důraz na základní lidská práva člověka a na 

humánní zacházení. Ač je tedy vězněná osoba trestána za 

své činy, nelze jí nijak upírat její lidskost a od ní se odví-

jející základní lidská práva.6  

Mezi hlavní dokumenty ochraňující vězněné osoby 

můžeme považovat článek 5 Všeobecné deklarace lid-

ských práv, jež zcela explicitně zakazuje jakoukoliv po-

dobu mučení. Stejně se vyjadřuje i článek 7 Mezinárod-

ního paktu o občanských a politických právech (Interna-

tional Covenant on Civil and Political Rights).7 Zákaz mučení 

považujeme za tzv. absolutní právo.8 Takto označovaná 

práva jsou nedotknutelná, neomezitelná a neměnná. Jde 

o jádro lidských práv, které zahrnuje ty nejpodstatnější 

hodnoty. 

 

4 Definice reintegrace vězněných osob a souvisejících 

pojmů 
Psychologický slovník Americké asociace psycho-

logů(American Psychological Association Dictionary of Psy-

chology) definuje sociální reintegraci jako „systematický 

proces služeb, které jsou poskytovány s cílem pomoci pa-

chatelům trestné činnosti zavést nový nekriminální způ-

sob života a díky tomu se stát produktivními členy spo-

lečnosti.9 “Programy dále zahrnují mimo práce s vězni 

i	spolupráci s jejich rodinami či dalšími dobrovolnými 

organizacemi.10 Dá se tedy říct, že jedním z primárních 

cílů těchto programů je snížení recidivy. Tento pojem je 

v Cambridgeském slovníku definován následovně: „Re-

cidivista je zločinec, který pokračuje v páchání trestné 

činnosti i poté, co byl za své předchozí trestné činy po-

trestán.“11 

Jelikož pojem sociální reintegrace je poněkud ši-

roký, obecně se rozděluje na tři hlavní kategorie: rehabi-

litační programy ve věznicích, reintegrační programy ná-

sledné péče poskytované po propuštění a nevazební ko-

munitní programy.12 Jednotlivé kategorie se od sebe liší 
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především podle toho, v jaké fázi procesu trestního ří-

zení se odehrávají.  

Na obrázku 1 je znázorněný ideální postup sociální 

reintegrace zároveň s výkonem trestu podle UNODC. Po 

vydání rozsudku je pachatel odsouzen k pobytu za mří-

žemi, nebo mu je udělen alternativní trest, jako například 

veřejně prospěšné práce. Během odpykávání svého 

trestu ve vězení je jedinec zapojen do reintegračních pro-

gramů s různými zaměřeními (např. vzdělávací, pracovní 

apod.). Před vypršením lhůty trestu, ať už toho alterna-

tivního, či trestu odnětí svobody, by měl být jedinec za-

řazen do tzv. přechodného programu, který ho připraví 

na opětovný návrat do společnosti. Bohužel tento „mezi-

krok“ mezi uvězněním a propuštěním často ve věznicích 

chybí, což způsobuje neefektivitu těchto programů. Na-

konec by po definitivním propuštění měl být jedinec 

schopný běžného života s minimální pravděpodobností 

návratu k trestné činnosti. Vše probíhá za podpory slu-

žeb trestního systému, které jsou často doplněny spolu-

prací s komunitními a nevládními organizacemi.13 

 

5 Nedostatečně zajištěné oblasti v rámci reintegrace

5. 1 Sociální integrace 

Většina pachatelů čelí závažným problémům se so-

ciální adaptací, které mohou zahrnovat špatné začlenění 

zpět do rodiny nebo komunity, neschopnost najít si práci 

či bydlení, vrátit se k formálnímu vzdělání nebo vybudo-

vat sociální kapitál. Pokud nedostanou pomocnou ruku 

na vyřešení těchto problémů, pachatelé mnohdy spad-

nou do začarovaného kruhu neúspěšné sociální inte-

grace, recidivy, opětovného odsouzení a společenského 

odmítnutí. Podle World Population Review Světové demo-

grafické organizace bylo v roce 2013 až 47 % pachatelů 

z	Velké Británie znovu odsouzeno po 2 letech od propuš-

tění stejně jako až 63 % pachatelů z Dánska.14 Na násle-

dujícím grafu (graf I.) je možné vidět a porovnat hodnoty 

z několika států. Procentuálně nejhůře na tom v roce 

2013 bylo již zmíněné Dánsko či Irsko. Oproti tomu nej-

nižší míra znovu odsouzení po 2 letech od propuštění 

byla například v Norsku a Severní Koreji.15 

Rehabilitace odsouzených a jejich úspěšná sociální 

reintegrace do společnosti by proto měla patřit mezi pri-

mární cíle systému trestního práva. Právně závazné me-

zinárodní úmluvy o lidských právech stejně jako stan-

dardy a normy OSN v oblasti prevence kriminality 

a	trestního práva tento bod jasně uznávají a zdůrazňují 

jeho důležitost. Podpora sociální reintegrace pachatelů 

slouží totiž nejen jako prostředek prevence další trestné 

činnosti, ale současně jako ochrana společnosti, než do-

jde u pachatele k nápravě jeho chování.16 

V mnoha zemích bohužel představuje problém 

přeplněnost věznic. Evropské státy zpravidla obsazují 

maximálně 120 % kapacity svých věznic, avšak africké, 

asijské či latinskoamerické státy běžně fungují s 200 % 

obsazeností.17 Přestože je přeplněnost věznic složitým 

problémem, není pochyb o tom, že je částečně způsoben 

velkým počtem recidivistů, pro které mělo uvěznění 

malý nebo nulový nápravný účinek. Bohužel přeplně-

nost věznic sama o sobě ovlivňuje schopnost věznic na-

bízet smysluplné rehabilitační programy a má tendenci 

vězňům omezovat přístup k těm stávajícím.18 

Graf I: Procento znovu odsouzených pachatelů v jednot-

livých státech po 2 letech od propuštění 47 

 „Recidivista je zloči-
nec, který pokračuje 
v páchání trestné čin-
nosti i poté, co byl za 
své předchozí trestné 
činy potrestán.“ 
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5. 2 Vzdělávaní 

Zejména zajištění přístupu odsouzených ke vzdě-

lání je jednou z nejdůležitějších otázek, kterou je třeba se 

zabývat. I přesto, že pravidla Nelsona Mandely pevně 

stanovují právo každého na vzdělání, tyto programy jsou 

často nedostačující či nejsou přístupné pro všechny. 

Současné moderní vzdělávání kombinuje řadu me-

tod včetně učení ve třídě, osobního studia, dálkového 

studia a vzájemného učení. Výzkum naznačil, že ve věz-

nicích je zapotřebí individuální přístup zaměřený na kaž-

dého studenta.19 Takovýto individualizovaný přístup 

ovšem není ve většině případech možný z důvodu přepl-

něnosti věznic a nedostatku kvalifikovaného personálu. 

V některých státech zkusili tento problém vyřešit využi-

tím vzdělanějších vězňů k výuce těch méně vzdělaných. 

Například v indickém státě Rádžasthán mají vzdělanější 

odsouzenci možnost se dobrovolně přihlásit k výuce 

svých spoluvězňů a tím si prominout dva dny trestu.20 

Ve Spojeném království vyvinula charitativní organizace 

Shannon Trust řadu iniciativ ke zlepšení gramotnosti, 

včetně čtenářského programu „Turning Pages,“ který je 

organizován převážně spoluvězni spíše než učiteli nebo 

lektory.21 

V některých členských státech OSN mohou být ur-

čité kategorie vězňů zákonem omezeny v účasti na vzdě-

lávacích kurzech. Jedná se například o vězně odsouzené 

na doživotí nebo odsouzené za určité trestné činy pova-

žované za zvlášť závažné. Tato praxe však není v souladu 

s mezinárodními standardy a normami. Také se může 

stát, že vězňům může být odepřen přístup ke vzdělání 

i	kvůli nepřátelství ze strany vězeň-

ského personálu vůči konkrétnímu je-

dinci nebo obavám o bezpečnost. Ně-

které země se dokonce setkaly s odpo-

rem vězeňských pracovníků vůči za-

vádění nových vzdělávacích aktivit, 

což podle nich představuje novou zá-

těž, co se týče eskortování a dohledu. 

Mezi způsoby, jak zapojit zaměst-

nance patří například zlepšení základ-

ního školení, zapojení zaměstnanců 

do některých programů a efektivní 

komunikace s veškerým personálem 

o	plánovaném vývoji.22 

Graf II. zdůrazňuje důležitost 

vzdělávání nejen jako lidského práva, 

ale taktéž jako možnosti zajištění 

lepších životních podmínek, například ve formě lepší 

pracovní pozice. 

V uvedeném grafu ukazuje levá strana stálý nárůst 

počtu obyvatel USA s maturitou mezi lety 1970 až 2010 

(vlevo, žlutě). Tato hodnota je porovnána s počtem od-

souzených s maturitním vzdělání v roce 2008 (vlevo, 

oranžově). Na pravé straně grafu je oproti tomu znázor-

něn počet dostupných nízkokvalifikovaných pracovních 

míst pro jedince pouze s maturitním vzděláním. Je vidět, 

že tento počet pracovních míst s nízkou kvalifikací na 

trhu práce v USA klesá (vpravo, červeně). Oranžově na 

pravé části grafu jsou pak znázorněna dostupná pracovní 

místa pro většinu dříve uvězněných lidí, kteří nemají vy-

sokoškolské vzdělání. Vzdělání je tedy důležitým fakto-

rem při hledání zaměstnání, především po návratu z vě-

zení.23 

5. 3 Pracovní příležitosti 

Výzkum ukazuje, že stálé zaměstnání je jedním 

z	nejdůležitějších faktorů prevence recidivy.24 Práce po-

skytovaná vězňům by v zásadě měla zahrnovat odbor-

nou přípravu a zvyšovat šance pachatelů na zaměstnání 

po propuštění, spíše než být jakoukoli dostupnou prací. 

Věznicím je uložena povinnost poskytovat dosta-

tek práce užitečného charakteru. Jakákoliv práce však ne-

smí být v rozporu s mezinárodním právem. Pravidla 

Nelsona Mandely specifikují, že fyzickou a duševní způ-

sobilost vězně k práci určuje lékař nebo jiný kvalifiko-

vaný zdravotnický pracovník.25 Dále je zakázáno držet 

pracujícího vězně v otroctví nebo nevolnictví nebo mu 

Graf II.: dostupnost pracovních míst v USA pro bývalé vězně bez vysokoškolského 

vzdělání. 48 
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ukládat práci bolestivé povahy. V neposlední řadě není 

možné od žádného vězně vyžadovat práci pro osobní 

prospěch vězeňského personálu.26 

Vyšší šance vykořisťování práce vězňů nastává 

v	okamžik, když vězni pracují pro soukromé společnosti. 

Soukromé společnosti často nejsou dostatečně trans-

parentní a je zde o to vyšší riziko korupce než u státních 

podniků. Z tohoto důvodu je povinná práce (práce vyko-

návaná osobou, která k této činnosti byla odsouzena 

soudním orgánem) vězňů řízená soukromým sektorem 

zakázána Úmluvou o nucené práci.27 I když úmluva ne-

poskytuje konkrétní pokyny pro pracovní programy, do 

kterých je zapojen soukromý sektor, Výbor expertů pro 

uplatňování úmluv a doporučení (CEACR) požaduje, aby 

pro práci v soukromém sektoru vězeň dal svobodný, for-

mální a informovaný souhlas.28 

5.3.1. Korupce 
I když se může pro některé členské státy zdát legi-

timní, aby si věznice ponechaly část příjmů vytvořených 

z práce vykonávané vězni, systém by měl být trans-

parentní a odpovědný pro všechny zúčastněné strany. 

Bohužel zde často dochází ke korupci, kdy si vězeňský 

personál bere výtěžek z prodeje práce vězňů nebo mzdu 

vězňům nepřevádí vůbec.29 Mezi další příklady korupce 

může patřit zaměstnávání vězňů na osobních farmách 

vězeňského personálu. 

Korupce je ve věznicích rozšířená, zejména v ze-

mích s nízkými příjmy, kde vězeňský personál dostává 

nízké platy a kontrolní mechanismy jsou nedostatečné. 

Převážně se jedná o státy střední Afriky nebo Jižní Ame-

riky.30 V mnoha zemích mohou vězni využívat svých 

nejzákladnějších práv pouze výměnou za úplatky. Práva, 

která je třeba zakoupit, mohou mimo jiné zahrnovat věci 

denní potřeby, přístup k lékaři, právníkovi, přeložení do 

jiného pokoje nebo zařízení.31 V zemích s nízkými pří-

jmy, kde se mzdy zaměstnanců zpožďují nebo nejsou vy-

pláceny, je mohou platit bohatí vězni výměnou za privi-

legia. Například v roce 2008 až 29 % odsouzených v Keni 

uplácelo za urychlení přístupu ke službám ve vězeň-

ských zařízeních.32 Informace o korupci ve vězeňském 

systému lze získat z nezávislých zpráv nevládních orga-

nizací, advokátních komor, bývalých pachatelů, rodin 

pachatelů a zpráv ombudsmanů.33 Jednotná organizace 

zaměřená výhradně na korupci ve vězeňských systé-

mech tu ovšem chybí. Je zde ale otázka, zda by většina 

států považovala data z jednotné organizace za rele-

vantní. 

5. 4 Přístup k násilným pachatelům 

Násilným trestným činem je čin, při kterém pacha-

tel použije nebo vyhrožuje použitím škodlivé síly vůči 

oběti. To zahrnuje trestné činy jako vražda, ublížení na 

zdraví, znásilnění a atentát. Zároveň tento termín po-

krývá takové trestné činy, při nichž je násilí používáno 

jako donucovací prostředek nebo demonstrace síly, tedy 

například loupež, vydírání či terorismus.34 Násilní pacha-

telé takto většinou konají s cílem dosažení ideologických, 

náboženských či politických cílů, nebo společenských 

změn.35 

Násilní vězni jsou pak ve vězeňských zařízeních 

často oddělení od ostatních (nenásilných). Vězeňská 

správa by jim ale stejně jako ostatním vězňům měla za-

jistit bezpečnost a snažit se, aby se jedinci odpoutali od 

násilí, a připravit je na jejich opětovné začlenění do spo-

lečnosti po propuštění.36 Důležité je zmínit, že přístup ve 

věznici k násilným pachatelům nesmí vést k porušování 

základních lidských práv, včetně svobody myšlení, nábo-

ženského vyznání nebo přesvědčení a absolutního zá-

kazu mučení.37		
Podpora reintegrace násilných vězňů do společ-

nosti by měla být klíčovým prvkem jakékoli strategie 

prevence a boje proti násilnému extremismu. Ovšem ve-

řejnost či samotné věznice nemusí mít vždy pochopení 

k	jejich reintegraci. Pachatelé násilných činů bývají často 

z těchto programů vyloučeni a není jim zpřístupněna 

účast na dalších doplňkových aktivitách ve věznicích. 

Z	toho důvodu je nezbytné seznámit společnost a ve-

řejné mínění s touto problematikou a tím přispět k pro-

lomení předsudků týkajících se bývalých násilných 

vězňů. Dle UNODC by měla probíhat pravidelná práce 

s	médii s cílem vysvětlit pozitivní dopad, který mohou 

mít reintegrační programy na násilné vězně.38 
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6 Strategie UNODC 
Po vydání první verze Úvodní příručky o prevenci 

recidivy a sociální reintegraci pachatelů (dále jen Pří-

ručka) v roce 2012 došlo ke třem důležitým událostem, 

které znovu zdůraznily význam rehabilitace a sociální re-

integrace pachatelů. První událostí bylo v roce 2015 při-

jetí Standardních minimálních pravidel OSN pro zachá-

zení s vězni (Pravidla Nelsona Mandely). V roce 2017 při-

šla revize Příručky a byla do ní plně začleněna Pravidla 

Nelsona Mandely. Nejnovějším dokumentem týkajícím 

se této problematiky je Kjótská deklarace z 14. kongresu 

OSN o prevenci kriminality a trestní spravedlnosti 

z	roku 2021.39 

Mezi další důležité související dokumenty patří 

Standardní minimální pravidla OSN pro opatření nesou-

visející s odnětím svobody (tzv. Tokijská pravidla) z roku 

1990, která se zaměřují na ochranu osob, jež jsou vysta-

veny alternativám k vězení, jako jsou veřejně prospěšné 

práce.40	 

6. 1 Tokijská pravidla 

Na doporučení 8. kongresu přijalo Valné shromáž-

dění OSN ve své rezoluci 45/110 ze dne 14. prosince 

1990 Standardní minimální pravidla OSN pro nevazební 

opatření známá jako Tokijská pravidla. Tato pravidla po-

skytují soubor základních principů na podporu použí-

vání nevazebních opatření, a tím omezují využívání 

trestu odnětí svobody a racionalizují politiku trestního 

práva s ohledem na dodržování lidských práv, požadavky 

sociální spravedlnosti a potřeby rehabilitace pachatele. 

Dokument rovněž podporuje snahu o zvýšení povědomí 

mezi širokou veřejností o výhodách nevazebních opat-

ření, jako je například lepší sociální reintegrace pacha-

telů, a vyzývá tak k větší účasti veřejnosti.41 

6. 2 Pravidla Nelsona Mandely 

Přelomovým dokumentem ochraňujícím práva 

vězněných osob se stala The Nelson Mandela Rules.42 Dne 

17. prosince roku 2015 byla přijata Valným shromáždě-

ním OSN Standardní minimální pravidla pro zacházení 

s	vězněnými osobami, pojmenovaná po jihoafrickém 

prezidentovi a držiteli Nobelovy ceny míru Nelsonu 

Mandelovi. Po čtyřech letech revize těchto pravidel, na 

které pracovala skupina pod UNODC, se stal tento doku-

ment hlavní lidskoprávní normou reagující na život věz-

něných osob po celém světě. 

Mandelova pravidla kompletně zrevidovala vězeň-

skou problematiku s důrazem na několik nejdůležitějších 

témat: ochrana zranitelných skupin, respekt k důstoj-

nosti a hodnota vězně jako lidské bytosti, zdravotní 

služby, disciplinární prostředky a tresty, vyšetřování 

úmrtí a mučení, přístup k právní pomoci a terminologii.43 

Tato pravidla dále jednoznačně považují poskyto-

vání rehabilitačních programů ve věznicích za zásadní 

pro dosažení cílů jako snížení recidivy či zlepšení veřejné 

bezpečnosti. Tedy kladou mimo jiné důraz na vzdělávání, 

odbornou přípravu na návrat do zaměstnání, léčbu a další 

formy pomoci v souladu s individuálními potřebami pa-

chatelů. 

6. 3 Úvodní příručka o prevenci reci-

divy a sociální reintegraci pa-

chatelů 
Úřad OSN pro drogy a kriminalitu (UNODC) jako 

tzv. strážce pravidel Nelsona Mandely publikoval řadu 

dokumentů s reformami v oblasti vězeňského ma-

nagementu. Mezi ně patří i tato renovovaná Příručka 

z	roku 2017, která zpracovává všechny programy zamě-

řené na boj proti recidivitě. 

Příručka seznamuje čtenáře s možnými postupy 

a	programy pro snížení recidivy tím, že se zabývá 

Pravidla Nelsona Mandely: pravidlo 4, 
odstavec 1 

1. Účelem trestu odnětí svobody nebo 
jiných opatření zbavujících osobní 
svobody je především ochrana 
společnosti před kriminalitou a 
omezení recidivity. Těchto cílů lze 
dosáhnout pouze tehdy, je-li doba 
odnětí svobody využita k tomu, 
aby se těmto osobám po propuš-
tění v co největší míře zajistilo opě-
tovné začlenění do společnosti tak, 
aby mohly vést zákonný a soběs-
tačný život. 
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problematikou sociální reintegrace. Má však být zvláště 

nápomocná v zemích s nízkými a středními příjmy, jako 

jsou například státy střední Afriky. Cílovou skupinou 

příručky je kdokoli zapojený do procesu trestního práva, 

včetně politiků, zákonodárců, soudců, úředníků, vězeň-

ských pracovníků či členů nevládních organizací. 

I když příručka není normativní, obsahuje důkazy 

o úspěšných postupech sociální reintegrace a navrhuje 

praktické kroky vedoucí k realizaci programů. Dále po-

skytuje definici klíčových pojmů.44 

6. 4 Kjótská deklarace 

Kjótská deklarace z 14. kongresu OSN o prevenci 

kriminality a trestní spravedlnosti, uzavřena v září 2021, 

formuluje výzvy a úkoly pro další práci OSN i jednotli-

vých členských států pro období 2021 až 2025 s cílem do-

sažení Agendy 2030 pro udržitelný rozvoj. Jedná se 

o	právně nezávazný dokument, který identifikuje nejzá-

sadnější problémy, výzvy a hrozby, kterým dnešní glo-

bální společnost ve vztahu ke kriminalitě a její prevenci 

čelí, a navrhuje kroky, kterými lze přispět k jejich odstra-

nění či zmírnění. Deklarace zdůrazňuje roli OSN 

(zejména UNODC a CCPCJ) při naplňování těchto úkolů 

a vyzývá je stejně jako členské státy OSN, aby se identi-

fikovanými oblastmi účinně zabývaly.45 Není tu však 

žádný kontrolní či donucovací orgán, který by byl scho-

pen kontrolovat, do jaké míry se jednotlivé státy proble-

matikou aktivně zaobírají. 
 

 

 

 

7 Shrnutí 
Mezinárodní právo se snaží, aby vedle zajištění 

bezpečné vazby vězňů bylo jedním z hlavních poslání 

vězeňské správy proaktivní podpora jejich úspěšné reha-

bilitace a sociální reintegrace. To však přináší řadu výzev. 

Široká veřejnost a politici nemusí sdílet názor, že si vězni 

zaslouží dobré zacházení. Panuje očekávání, že věznice 

budou spíše místem trestu než rozvoje. Přesto by mělo 

být v zájmu každého, aby se vězni vrátili zpět do společ-

nosti lépe vybaveni k tomu, aby vedli soběstačný život 

řádného občana. Klíčovou otázkou zůstává, jak dobře 

jsou posuzovány potřeby vězňů, míra zapsání a účasti ve 

stávajících programech a prostor, který je k dispozici pro 

nové iniciativ.

 

  

„Široká veřejnost a poli-
tici nemusí sdílet názor, 
že si vězni zaslouží 
dobré zacházení. Panuje 
očekávání, že věznice 
budou spíše místem 
trestu než rozvoje.“ 

  



   Reintegrace vězňů 

Pražský studentský summit | XXIX. ročník 11 

Otázky pro jednání 

• Jaké jsou podmínky ve věznicích ve vašem státě? Jak jsou na tom kapacitně? 

• Umožňuje váš stát přístup ke vzdělání ve věznicích? Pokud ano, do jaké míry? 

• Mají vězněné osoby ve vašem státě přístup k péči o duševní zdraví? 

• Chce se váš stát zasadit o navýšení reintegračních či rehabilitačních programů a přesvědčit o tom i jiné státy, 

nebo je spíše proti? 

• Kolik (procentuálně) propuštěných vězňů ve vašem státě se opakovaně vrací do vazby? Primárně z jakých 

důvodů? 

• Soustředí se systém trestní justice vašeho státu především na formu/míru/délku trestu nebo na rehabilitaci a 

reintegraci vězňů? 

• Měli by násilní pachatelé dostat stejné příležitosti k reintegraci jako nenásilní pachatelé? 

• Měly by být vězňům poskytovány výhody či odměny za aktivní účast v rehabilitačních/reintegračních 

programech? 

• Měli by mít vězni možnost pracovat během výkonu svého trestu v soukromých společnostech a organizacích, 

nebo převážně v těch státních? 

• Měli by mít vězni při výkonu trestu přístup k vyššímu vzdělání včetně vysokoškolského?	 

• Jak se na efektivitě vězeňského systému vašeho státu podepisuje korupce? Je váš stát schopen transparentně 

dokládat příjmy a výdaje vězeňského systému? 

 

Doporučené zdroje 

UNODC rozcestník Sociální reintegrace vězňů 

https://www.unodc.org/dohadeclaration/topics/prisoner-rehabilitation.html 

Společný postoj k věznění – systém OSN 

https://www.unodc.org/res/justice-and-prison-reform/nelsonmandelarules-GoF/UN_System_Common_Posi-

tion_on_Incarceration.pdf 

Index vnímání korupce (CPI) – interaktivní mapa 

https://www.transparency.org/en/cpi/2020/index/nzl 

UNODC rozcestník Prevence kriminality a trestní spravedlnosti 

https://www.unodc.org/unodc/en/justice-and-prison-reform/index.html?ref=menuside 

Úvodní příručka o prevenci recidivy a sociální reintegraci pachatelů  

https://www.unodc.org/documents/justice-and-prison-reform/17-05452_ebook.pdf 
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Pražský studentský summit 

Pražský studentský summit je unikátní vzdělávací projekt existující od roku 1995. Každoročně 
vzdělává přes 300 studentů středních i vysokých škol o současných globálních tématech, a to 
především prostřednictvím simulace jednání čtyř klíčových mezinárodních organizací – OSN, 
NATO, EU a G20.   

Asociace pro mezinárodní otázky 

AMO je nevládní nezisková organizace založená v	roce 1997 za účelem výzkumu a vzdělávání 
v	oblasti mezinárodních vztahů. Tento přední český zahraničně politický think-tank není spjat 
s	žádnou politickou stranou ani ideologií. Svou činností podporuje aktivní přístup k	zahraniční 
politice, poskytuje nestrannou analýzu mezinárodního dění a otevírá prostor k	fundované dis-
kusi.  

Kateřina Špálová 

Autorka je spolupracovnicí Asociace pro mezinárodní otázky a členkou přípravného týmu Praž-
ského studentského summitu. 
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